

Секция «Социальная философия и философия истории»

**Профессиональный выбор в структуре жизненной стратегии современной
российской молодежи**

Бежурина Юлия Сергеевна

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

E-mail: snoopik-love717@rambler.ru

Стиль жизни современной молодежи - это социально-культурный ресурс, активно используемый в конструировании жизненных и профессиональных стратегий, определение значимых для дальнейшей социально-культурной жизни: место работы, ее поиск, семья, карьера.

Выбор профессии тесно переплетается с приобретением социального положения. В настоящее время эти ориентации тесно связаны. Современная российская молодежь, рассматривая варианты профессиональной деятельности, ориентируется не только на конкретное учебное заведение, но и на дальнейший жизненный статус. Он предполагает выбор сферы приложения и саморазвития субъективных возможностей, формирование активного отношения личности к социокультурным и производственным условиям ее общественно полезного бытия, а также саморазвития на долговременную перспективу.

Многочисленные исследования свидетельствуют о смещении акцентов при переходе от общеобразовательной ступеньки обучения к профессиональной. Несмотря на профессиональные способности, большинство представителей современной российской молодежи продолжают обучения в образовательных учреждениях. Также игнорируют социальные факторы, которые преобладают в выборе профессии: система разделения труда, зависящая от уровня и характера развития производительных сил, и производственных отношений, существующие в обществе ожидания и предпочтения.

Современная российская молодежь ориентируется на доходность и престижность профессии, определяя для себя задачи в получении профессионального образования и способов выхода на рынок труда. При этом самоопределение молодежи в жизненных стратегиях формируется на основе противоречий между личностным интересом, семейными ценностями и территориальными возможностями в социально-экономическом плане (город и село).

Как отмечает Е.П. Рубцова, профессиональный выбор жизненных стратегий складывается стихийно, под давлением рыночной модели трудоустройства [2]. Такой натиск увеличивает уровень социальной напряженности и повышает состояние неопределенности молодых людей.

Современные ученые и философы Каширин В.И. и Каширина О.В. рассматривая сущность формирования рисунка жизни молодежи, который проявляется в образовании смысловой времяцелостности в пространственно-временной ситуации. Это отражает единство культуры самосознания цивилизационного субъекта, культуры его индивидуальных действий и коллективной деятельности, под влиянием научной картины мира и картины жизни на уровне повседневности, при помощи «энергии человеческой культуры» В.И. Вернадского [1].

Таким образом, выбор профессии выступает как формирование профессиональных предпочтений в структуре жизненных стратегий современной российской молодежи.

Источники и литература

- 1) Каширин Валерий Иванович. Информационное поле культуры: информ. отбор - цивилизац. выбор / В. И. Каширин, О. В. Каширина М.: МАКС Пресс, 2008
- 2) Рубцова Е.П. Жизненные стратегии учащейся молодежи малого провинциального города юга России. Автореф. дисс. ... канд. социол. наук. Ростов-на-Дону, 2010.